

刑法“大修”从粗疏走向严密

□不得强迫自证其罪 □近亲属不被强制出庭作证 □死刑复核更慎重 □增加技侦、密查规定 □赋予律师侦查阶段辩护权

“新华视点”记者 霍小光
杨维汉 陈菲 崔清新

时隔15年，刑事诉讼法——这部与公民权利息息相关、与打击犯罪密切相连的大法迎来了第二次大修。

24日上午，刑事诉讼法修正案草案首次提交全国人大常委会审议。全国人大常委会法制工作委员会副主任郎胜介绍，本次刑法修改内容多，增加和修改的条文占现有条文总数的近一半。从防止遏制刑讯逼供到规定证人强制出庭，从完善死刑复核程序到规范侦查措施，大面积的修订使得这部法律逐步从粗疏走向严密。

不得强迫自证其罪

“余祥林案、赵作海案等冤错案让人们人们对刑讯逼供深恶痛绝。但刑事司法面临很大的破案社会压力，刑法修订的一个重要方面就是防止和遏制刑讯。”北京大学法学院副院长汪建成说。

刑法修正案草案在原有“严禁刑讯逼供”规定的规定上，增加“不得强迫任何人证实自己有罪”的规定。同时还规定：采用刑讯逼供等非法方法收集的犯罪嫌疑人、被告人供述和采用暴力、威胁等非法方法收集的证人证言、被害人陈述，应当予以排除。

中国政法大学教授陈光中认为，这次修法把非法证据排除和不得强迫自证其罪加进来，是相当大的进步。这将从根本上防止和遏制刑讯逼供及其他非法收集证据的行为，为维护司法公正和刑事诉讼参与人的合法权利提供保障。

汪建成认为，过去严禁刑讯逼供的规定执行得不好，就是因为刑讯逼供落在“供”上，非法取得的口供可以作为合法证据。“因此，此次修法重点放在了非法证据排除规定上，而且还规定了严密的、严格的证据收集程序。这会对刑讯逼供起到重要作用。”

近亲属不被强制出庭作证

刑法修正案草案为破解“证人出庭难”，增加了专门的条款，设计了证人强制出庭的制度。修正案草案规定，证人证言对案件定罪量刑有重大影响，并且公民

人、当事人或者辩护人、诉讼代理人有争议的，或者人民法院认为证人有必要出庭作证的，证人应当出庭作证。

在分析证人出庭难的原因时，中国人民大学法学院教授陈卫东说，“中国人在生活中往往很顾及人情，不愿意得罪人。老百姓也没有认识到出庭作证是一种公民义务。”

此次修改的刑法就规定了证人强制出庭。草案规定，经人民法院依法通知，证人应当出庭作证。证人没有正当理由不出庭或者出庭后拒绝作证，情节严重的，经院长批准，处以十日以下的拘留。

专家指出，因为立法者设计了证人强制出庭制度，但是考虑到强制配偶、父母、子女在法庭上对被告人进行指证，不利于家庭关系的维系。罪犯服刑后还是要回归家庭，因此规定了配偶、父母、子女不被强制出庭的例外。

死刑复核更慎重

作为避免死刑冤错案的最后一道关口，死刑复核的作用可见一斑。为了进一步落实“少杀、慎杀”的原则，进一步保证死刑复核案件的质量，刑法修正案草案作了进一步地明确规定：最高人民法院复核死刑案件，应当作出核准或者不核准死刑的裁定。对于不核准死刑的，最高人民法院可以发回重新审判或者通过提审予以改判。

北京法拓律师事务所律师刘昊对这些修改表示赞同。他认为，从立法规定上看，死刑复核程序过去没有成为一个真正意义上的诉讼程序，带有一定行政化色彩，缺乏公开性、透明性，为保证这类案件的质量，避免错杀，落实“少杀、慎杀”的原则，完全有必要增加这样的规定。

草案同时增加规定，最高人民法院复核死刑案件，应当讯问被告人，听取辩护人的意见；最高人民法院可以向最高人民法院提出意见。

最高人民法院曾在2008年4月25日上午，首次进行视频“面对面”远程提讯死刑被告人。法官利用远程视频系统，对贩卖毒品罪被判处死刑羁押于福建省泉州市看

守所的被告人蒋华全进行了远程提讯。

有关专家指出，这次修改法律从更高的立法层面对确认“讯问被告人，听取辩护人意见”，说明立法者充分吸收了司法实践经验。

增加技侦、密查规定

侦查活动是刑事诉讼活动刑事诉讼的重要环节，也是准确、及时打击犯罪的重要手段。根据刑讯实践需要，刑法修正案草案增加了技术侦查的规定：

——对危害国家安全犯罪、恐怖活动犯罪、黑社会性质的组织犯罪、重大毒品犯罪或者其他严重危害社会的犯罪案件以及重大贪污、贿赂犯罪案件，利用职权实施的严重侵犯公民人身权利的重大犯罪案件，根据侦查犯罪的需要，经过严格的审批手续，可以采取技术侦查措施。

——公安机关可以决定由特定人员实施秘密侦查，可以依照规定实施秘密交付。

——采取技术侦查措施、秘密侦查措施、控制下交付收集的材料可以作为证据使用。

汪建成说，在新形势下，一些新型犯罪的不断增加，一些犯罪出现了智能化、国际化、组织化的新态势。如果采取过去常规的侦查手段很难破案，必须借助一些高科技手段，运用一些高技术装备、采用一些特殊手法来侦破犯罪，这就需要技术侦查和秘密侦查写入刑事诉讼法予以合法化。另一方面，也要强化对侦查措施的规范、制约和监督，防止滥用。

赋予律师侦查阶段辩护权

根据现行刑事诉讼法，犯罪嫌疑人、被告人在侦查阶段只能聘请律师提供法律帮助，而只有到了审查起诉、审判阶段，才可以委托辩护人。

“保障犯罪嫌疑人、被告人的辩护权，是刑事诉讼法的重要原则。考虑到犯罪嫌疑人、被告人在整个诉讼过程中均享有辩护权，修正案草案增加规定犯罪嫌疑人、被告人在侦查阶段可以委托律师作为辩护人为其提供法律帮助。”郎胜介绍。

对于这一改动，刘昊律师表示，这意味着在侦查阶段，律师的身份由“提供

法律帮助的律师”转为“辩护人”。“律师在这一阶段除进行从前规定的会见、提供法律咨询、代为申诉控告等工作以外，还可以行使调查取证和提出辩护意见的权利，阅卷权也得到进一步的明确，侦查阶段犯罪嫌疑人权益的维护力度将因此得到加强，会在一定程度上遏制刑讯逼供。”

法律援助作为保障犯罪嫌疑人、被告人辩护权的重要措施，在此次修法中得到进一步扩大。修正案草案规定：犯罪嫌疑人、被告人是盲、聋、哑人而没有委托辩护人的，人民法院、人民检察院和公安机关应当通知法律援助机构指派律师为其提供辩护。而现行刑法只是要求人民法院应当为其指定辩护。

此外，修正案草案对法律援助的范围也扩大到“对可能被判处无期徒刑而没有委托辩护人的，也应当提供法律援助。”刘昊说，“扩大法律援助的范围与途径是立法机关进一步保障犯罪嫌疑人、被告人人权的具体体现。”

据新华社北京8月24日电

杭州女工吴菊萍

托住生命的 最美妈妈

身边的感动

新华社北京8月24日电（记者隋笑飞）她是一个普通的公司员工，她是一个7个月孩子的年轻妈妈，在偶发悲剧即将发生时，她义无反顾地伸开双臂，徒手接住从10楼坠落的女童，被称为“最美妈妈”。她，就是杭州女工吴菊萍，也是第三届全国道德模范候选人。

7月2日，杭州市滨江区的一住宅小区，由于家长的疏忽，2岁女童妞妞爬上了10楼的窗台，手扶栏杆向下张望……就在人们发出绝望的惊叹时，楼下一个穿着小格子连衣裙的女士甩掉高跟鞋，伸开双臂朝小女孩掉落的位置冲去，在女孩即将落地的一刹那，她用双臂接住了孩子。

“砰！”的一声，女士和孩子均重重跌倒在草地上。孩子横卧在女士的臂弯里，两个人都没了声息……

人们迅速把女士和孩子送到医院。经诊断，孩子腹腔受伤，幸运的是脑部没有发现任何问题。接住孩子的那位女士，骨科X光片显示：左手臂的尺桡骨断成了三截，有骨头断端戳出皮肤，伤势非常严重。

这位徒手接住坠楼女童的英雄女士，就是吴菊萍。31岁的她，有一个7个月大的孩子。

“如果没有菊萍，我女儿就一点希望也没有了，我感受到了一生中最大一次温暖……”妞妞爸爸含泪诉说。

吴菊萍奋不顾身的一接，以柔弱的双臂托举起了生命的希望，感动的不只是妞妞的家人，而是整个社会。她的义举引起了全社会的广泛认同和关注，被市民和网友亲切地称为“最美妈妈”。大家通过各种方式表达对吴菊萍的敬意。

事发当日，微博上关于吴菊萍勇救孩子的消息被转发上万次，网友们纷纷跟帖致敬。杭州白金海岸社区的邻居们自发在小区系上黄丝带、点上蜡烛，为吴菊萍和妞妞祈福。

吴菊萍的事迹不但感动了国人，也感动了世界，许多国外的新闻媒体也报道了她的故事。

但吴菊萍平静地说：“事情发生就在一瞬间，我本来没多想。我只知道她是一个孩子，而我是一个母亲，母亲救孩子是天经地义的事！”

《理论热点面对面·2011》
发行突破140万册

据新华社北京8月24日电 由中宣部理论局组织编写的《从怎么看到怎么办——理论热点面对面·2011》，自8月3日正式出版以来，受到社会各界的高度评价和广大读者的普遍欢迎，短短20天发行量已突破140万册，成为干部群众学习理论、了解政策的重要读本。

（上接1版）

“这个活动真不错，切实实考感到了我们低收入家庭的子女。”家长王扶秀说。

据了解，湘潭市“两低”家庭学生免费校外培训工作领导小组由湘潭市委常委、宣传部长周巧艺任组长，副市长苏健任副组长，团市委、市财政局、市教育局、市文化局为领导小组成员单位。

团湘潭市委书记周艳希介绍说，目前湘潭市城区处于义务教育阶段的学生中，有农民工家庭学生近5000人，低保户困难学生2800余人，两者合计约占城区学生的13.9%。这些家庭收入整体偏低，只能维持生计，对孩子校外教育几乎无暇顾及。“这项惠民工程会一直办下去，争取不断扩大覆盖面。”周艳希说。

湘潭市委常委、宣传部长周巧艺表示，市委、市政府从财政拿出上百万专项资金，对“两低”家庭的学生开展免费校外培训，就是为了帮助他们享受到与城市学生一样的教育资源和教学水平，这是一项解决老百姓现实需求的惠民举措。

北京富士比拍卖行有限责任公司拍卖公告
受北京市第一中级人民法院委托，本公司定于2011年9月9日上午10时在北京西城区莲花池东路甲5号院时代大厦A座1805号举行拍卖会，依法公开拍卖中国希格玛有限公司持有的北京希格玛物业管理有限公司80%股权，保证金4000万元。该标的为第三次拍卖。
详细请向本公司发布之日起至拍卖日前，联系地点：本公司。有意竞买者，从即日起持有效证件到我公司办理竞买手续，并自2011年9月5日15时前交纳保证金至法院指定账户（银行到账为准）。拍卖成交后十日内付清成交价。
联系人：朱先生 联系电话：010-62116298 1380115362

河南理工大学拓宽就业服务渠道 大学生就业“信使”来导航



走基层

本报郑州8月24日电（徐春浩 记者潘志贤）“能找到这样的好工作，实在出乎意料，感谢‘信使工程’的支持和帮助！”河南理工大学物理化学学院应届毕业生王玮轩抑制不住心中的激动和喜悦——就在几天前，他利用“信使”提供的就业信息刚刚与深圳一家大公司签订了就业协议。

与王玮轩一样实现就业的还有许多同学，他们都得益于河南理工大学日前实施的为毕业生服务的“信使工程”。该校聘请176名工作责任心强、社会交际面广的优秀毕业生担任首届“信使”，负责为学生在择业、就业、创业等方面提供指导和咨询服务，为大学生实现就业梦想“导航”。

“信使”的工作主要是利用各自的资源优势，通过搜集与就业相关的各种信息，以“结对子”和“一带多”等方式，通过面谈、QQ聊天、电子邮件、电话督导等形式，有针对性地根据不同学生的具

体情况给予指导，帮助学生职业规划不清、就业心态不稳、就业信息不灵、就业竞争力不强等问题，给一时陷入就业困惑的毕业生吃下一颗“定心丸”。

“信使工程”的实施，让同学们赞不绝口。王玮轩说：“前些天没找到工作的我很痛苦，压力很大，是‘理工信使’在我即将精神崩溃时给了我希望……”一名正在联系工作的同学说：“‘信使’提供的信息是洒向我们的及时雨，给了我们迎接挑战、战胜困难的信心与力量。”

据介绍，以“信使工程”为依托，该校构建了全员参与就业机制、学习与就业一体化机制、就业指导全程化机制、毕业跟踪帮扶机制，建立和完善困难毕业生援助制度等，形成了全方位、多渠道、立体化的就业服务网络。该网络已成为毕业生及时了解社会需求、行业最新现状，制定自身学习、发展计划，交流碰撞求职经验和应聘感受的理想平台。

自“信使工程”实施以来，该校学生从“信使”那里了解到各类就业途径120多个、就业信息2000余条，许多同学都在“信使”的指导下找到了理想的工作。

河南理工大学党委副书记周志远说，“这项工程充分发挥了已毕业学生在母校建设发展中的信息传递和桥梁纽带作用，也使在校毕业生在寻找工作的疲惫中获得了人性化的关怀，给大学生就业插上了成功的‘双翼’。”

安徽桑乐金公司就是目前国内家用桑拿行业的领军企业，作为国内“桑拿第一股”，桑乐金今年7月成功登陆深圳创业板，成为国内首家上市的家用桑拿企业。桑乐金是国内桑拿文化的引领者，它将欧式高品质生活引入中国的同时，也解决了中国人健康方面的一大困惑——在家蒸桑拿，就是可以买得起的健康。

据衡阳市人民检察院查明，被告人尹健于2002年参股衡阳市天上人间饮食娱乐有限公司。2004年5月，尹健开始独自经营

天津“面具哥”工地战高温

温小小文并摄

天津“于家堡”建设工地，这个当地政府誓要建成的“中国的曼哈顿金融区”，如今一眼望去尽是工地。不时有大货车进出，卷起一层泥土，混入闷热的空气中。

8月22日14时，于家堡某项目工地，一个用集装箱临时搭建的工人住所，屋内局促、昏暗。刘春戴上墨镜，穿起厚厚的长衫，准备开始下午的工作。这个来自四川成都的小伙子，今年3月跟着老乡来到于家堡一

个项目工地，找到一份焊接钢筋笼的工作。“再热，也要裹得严实，出来是挣钱的，不吃苦咋行呢。”刘春嘴里叼着烟卷，做出个“V”手势，要记者给他拍张照片。

用作高楼大厦的钢筋笼一般长达20米，焊接时必须四五人同时协作；大约半小时后，5位头戴面具的焊工将一个巨大钢筋笼焊接完毕。“一只手拿着焊枪，一只手拿着钢筋；再想拿焊工用的专业面罩是不可能的。”刘春解释着工作时戴着奇怪面具的原因。

焊枪和钢筋轻轻触碰爆发出火花，

四处飞溅。电焊产生的温度高达七八百摄氏度，升起阵阵刺鼻的青烟。“虽只是块布片，既能防止被烫伤，也能少吸点烟。”一位周师傅解释着“面具”的功用。

周师傅从事电焊工作已有6年，一个月能挣七八千元，没有基本工资、保险。“干电焊虽没有在工厂打工轻松，但能存到钱；再过几年就回老家干点别的。”他透露，现在胸口有时刺痛，“气憋得慌，呼吸也困难。”

照片：8月22日，天津“于家堡”建设工地上，工人忙碌作业。 CFP供图

衡阳“天上人间”案34人被判刑

新华社长沙8月24日电（记者陈文广 帅才）湖南衡阳市中级人民法院23日对尹健为首的衡阳“天上人间”涉黑案34名被告人进行一审判决，其中2人被判处死刑，缓期2年执行；其余32名被告被判2年至20年不等有期徒刑。其“保护伞”衡阳市石鼓公安分局原副局长陈小平、禁毒大队原大队长贺国分别被判有期徒刑5年、1年8个月。

据衡阳市人民检察院查明，被告人尹健于2002年参股衡阳市天上人间饮食娱乐有限公司。2004年5月，尹健开始独自经营

该公司，并于同年10月重新装修后开业。将天上人间公司变成以从事容留吸毒、组织卖淫、聚众赌博为主的场所。为了达到逃避打击的目的，以被告人尹健为首的黑社会性质组织拉拢时任衡阳市石鼓公安分局副局长陈小平和时任石鼓公安分局禁毒大队大队长贺国，多次对其进行行贿。

衡阳市中级人民法院一审判决，以组织、领导黑社会性质组织罪、故意伤害罪、非法持有枪支罪、寻衅滋事罪、容留他人吸毒罪、组织卖淫罪、嫖宿幼女罪、赌博罪、行贿罪九项罪名一审判处被告人

尹健有期徒刑20年，并处罚金人民币652000元；以受贿罪、包庇黑社会性质组织罪判处石鼓公安分局原副局长陈小平有期徒刑5年，石鼓公安分局禁毒大队原大队长贺国有期徒刑1年8个月。被告人刘飞、田维维等其他黑社会性质组织成员分别被判2年至2年有期徒刑不等的刑罚。

被告人汤俊以贩卖毒品罪被判处死刑，缓期2年执行，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产；被告人周宏东以故意杀人罪被判处死刑，缓期2年执行，剥夺政治权利终身，并限制减刑。

选择桑乐金，乐享家居“金”品生活

在国外，桑拿是一种非常健康、积极的保健养生方式。以桑拿文化的发源地芬兰为例，芬兰的桑拿设备家庭普及率超过50%，而国内的家用桑拿行业刚刚处于萌芽的状态，但是已不乏成功的探索者。

安徽桑乐金公司就是目前国内家用桑拿行业的领军企业，作为国内“桑拿第一股”，桑乐金今年7月成功登陆深圳创业板，成为国内首家上市的家用桑拿企业。桑乐金是国内桑拿文化的引领者，它将欧式高品质生活引入中国的同时，也解决了中国人健康方面的一大困惑——在家蒸桑拿，就是可以买得起的健康。

健康是福，如今单纯的财富已不令人

羡慕，健康和快乐才是真正完美的“金”品生活。

首先桑乐金带来的是身体上的健康和活力。桑乐金远红外家用桑拿房和传统桑拿房不同的是，桑乐金远红外家用桑拿房以远红外线为热源，发热均匀，发射精确，所发出的远红外波作用于人体生理韵律，能够有针对性地进行保健养生。如果每天坚持蒸桑拿，不仅可以促进大量排汗，加快血液循环，燃烧脂肪，控制体重，还能清理肌肤，改善肤质肤色，保持年轻健康的状态。对身体压力大、处于亚健康状态的人士而言，这无疑能恢复疲劳、放松身心，好方法。

除了身体上的放松，在家蒸桑拿更带来精神上的享受和快乐。如今人们已越来越

关注自我健康和身心的平衡，进行健身锻炼的也不在少数。但是由于场地、时间等的限制，在公共健身场馆锻炼难于坚持，而在家蒸桑拿则是一种轻松、愉悦、易于实施的保健活动。不管是下班后，还是入睡前，只要开启桑乐金桑拿房，就可以轻松享受。桑乐金还配置了视听设备，可以在蒸桑拿的同时听歌、看电影，真是双重的享受。

桑乐金采用加拿大进口木材，低调典雅，与现代家居相得益彰，不仅是实用的家用保健器材，还可提升家居的整体美感，体现主人的优雅品味。

选择桑乐金家用桑拿，即选择了健康、快乐、有品质的生活。健康养生“蒸”出来，乐享家居“金”品质生活。

另类维权

8月24日，江西省景德镇市恒业类摩尔街，一名车主找来一头老黄牛拉着“沃尔沃”越野车在闹市游走。据了解，2011年5月，江西景德镇

市民施景福以48万元在杭州购得进口沃尔沃XC60越野车一辆。此后，该车多次出现行驶中突然挂前进挡和后退挡都失灵的情况，致使车辆在马路中间无法行走。车主一怒之下找来一头老黄牛，拉着沃尔沃车在景德镇闹市游走讨说法。

石卫明/CFP供图